
A HIT EREJE 
 
“Felelének Sidrák, Misák és Abednégó, és mondának a királynak: Oh 
Nabukodonozor! Nem szükség erre felelnünk néked. Ímé, a mi Istenünk, a kit mi 
szolgálunk, ki tud minket szabadítani az égő, tüzes kemenczéből, és a te kezedből 
is, oh király, kiszabadít minket. De ha nem tenné is, legyen tudtodra, oh király, 
hogy mi a te isteneidnek nem szolgálunk, és az arany állóképet, amelyet 
felállítattál, nem imádjuk.” 
Dániel 3,16-18 
 
Babilon nagyhatalmú uralkodója, Nabukodonozor, dicsősége csillogtatása végett, 
aranyszobrot emeltetett. Aztán nagy avató ünnepet rendezett, melyre összehívatta 
birodalma  kormányzóit, kincstartóit, elöljáróit, rendőrparancsnokait és sok más 
egyéb méltóságot. Amikor az egybegyűltek odaálltak a szobor elé, kihirdették, mi-
szerint a király megparancsolja az ország különböző nyelvű népeinek és nemzetei-
nek, hogy amikor meghallják a „kürtnek, sípnak, citerának, hárfának, lantnak, dudá-
nak és mindenféle hangszernek szavát” boruljanak le és imádják az arany állóképet. 
„Akárki pedig, aki nem borul le és nem imádja, tüstént bevettetik az égő, tüzes ke-
mencébe.”  
Megtelt hát a pompás paloták városa, Babilon a különféle zengő hangszerek szavá-
val s a különböző nyelvű népek, egyazon félelem nyomása alatt, leborultak és imád-
ták az óriás aranyszobrot. Halálfélelem öntötte el a szíveket; a halálé, amely minden 
idők minden emberét és népét irgalmatlan erővel szorongatja, ha feltűnik és fenye-
gető szavát hallatja. A világ hatalmasai ezért soha nem mulasztották el uralmuk erő-
sítésére kihasználni ezt a szorongást. A szívekben fészkelő félelemérzéssel szorítot-
ták és szorítják a népeket engedelmességre, igen gyakran gonosz és embertelen cé-
lok véghezviteléhez. 
Nabukodonozor célja a közhírré tett paranccsal nyilvánvalóan gonosz. Intézkedésé-
vel hatalmát akarta fitogtatni. Jó vagy rossz, mindegy, de végbe kell hogy menjen, 
amit kigondolt. Végbe, még akkor is, ha elgondolása végrehajtásával másokat meg-
aláz, vagy emberi érzésében megsebez. A király saját személyét tiszteltette a szo-
borban: őt imádta, aki az állókép előtt leborult, hiszen mindenki az erőszakos hatal-
mi szóra hódolt, nem pedig lelkiismeretétől indíttatva. 
Aki lelkiismeretére hallgatott, az nem hódolt. Szerencsére mindig van ilyen bátor 
ember. Ekkor is akadt néhány zsidó férfiú, aki, mikor zengett a kürtnek, sípnak, ci-
terának, hárfának, lantnak, dudának és mindenféle hangszernek a szava, nem tisztel-
te a király istenét, nem imádta az aranyszobrot, nem félt, s nem esett kétségbe a fe-
nyegető hangok hallatán. 
Honnan vettek e férfiak bátorságot a szembeszegülésre? Fogoly férfiak, kiszolgálta-
tott emberek, akiket rabláncon hurcoltatott távoli hazájukból Babilonba a nagy ki-
rály, milyen forrásból nyertek a nem kimondásához elégséges erőt? Hogy mertek el-
lenkezni egy világbirodalom urával, ismervén annak megtorló módszereit, azt, hogy 
az engedetlenre halál vár. Tudták, hogy az izzó tüzes kemencével való fenyegetés 
nem tréfa, ismerték Nabukodonozor hatalmát, akinek seregei lerombolták Jeruzsá-
lem kőfalait, s a szent várost romhalmazzá változtatták. Végigélték a kínokat, midőn 
Izráel népének színe-javát a babiloni sereg fogságba hurcolta. És mégis! Csupasz 
kézzel, mintegy eszelősen, de világosan mondták: mi nem! Vajon miért nem  

viselkedtek úgy, mint a többi nép fiai? Kiben bíztak, hogy ilyen határozottan kemé-
nyek tudtak lenni a szembeszegülésben. Kérdezte is a király tőlük nem kis megve-
téssel: „és kicsoda az az Isten, aki kiszabadíthat titeket az én kezemből?” 
Emberileg ítélve, a három férfi válasza felháborító. Hallatára el is torzul 
Nabukodonozor arca. „Nem szükség erre felelnünk néked.” Azaz tudhatná a babiloni 
király, hogy a zsidóknak van Istenük, aki nem egy tehetetlen, érzéketlen, közömbös 
bálvány, de élő, az övéit védő, hatalmas Úr. Babilon királya valóban nem ismerte 
Izráel Istenét. Ő magáról hitte, hogy mindenható. Nem sejtette, hogy a számára 
szemtelennek tűnő, ellenszegülő hang mögött erős, Istenbe vetet hit munkál. Ezért 
háborodott fel, amidőn hallotta: „a mi Istenünk, akit mi szolgálunk, ki tud minket 

szabadítani”. 
A három zsidó férfiú azonban ismerte az Urat. Ez az ismeret a forrása annak a 
meghökkentő magatartásnak, aminek láttán Nabukodonozort elöntötte a harag. Mert 
keményen állták a rettegett hatalmasság parittyakő-szavait: a kérdésére adott vála-
szuk határozott, magabiztos, mentes minden tétovázástól és magyarázkodástól. Fel-
tűnő, hogy nem mentegetőznek, nem kísérlik meg leplezni a valót; azt, hogy nem 
engedelmeskednek a király parancsának. Kertelés nélkül világossá teszik, hogy a 
feljelentők nem vezették félre az uralkodót, nem jelentettek mást, esetleg terhelőb-
bet, mint ami igaz: azt, hogy nem imádták a bálvány-istent.  
A kérdőre vont zsidók kijelentése: „van nekünk Istenünk, akit mi szolgálunk” 
többféleképpen ítélhető meg. Lehet azt mondani, hogy felelőtlenség ily vakmerőn 
szólni egy halált osztogató hatalmasság előtt. Ahelyett, hogy alkalmazkodnánk a 
körülményekhez, hogy megértenék az idők szavát, ahelyett, hogy bár színből 
engedelmeskednének a kikerülhetetlen parancsnak, ilyen fennhéjazó módon szól-
nak. Megérdemlik, hogy az égő, tüzes kemencébe vessék őket. Lám, mindenki, a 
különböző nyelvű népek, egyként leborulnak az aranyszobor előtt és imádják azt. 
Ez a három zsidó miért lenne kivétel?! Ők nem olyan alattvalók, mint a többi nép fi-
ai? Ha az életben maradásnak az a királyszabta feltétele, hogy imádni kell az arany-
szobrot, akkor azt kell csinálni! Így is lehet vélekedni. 
De másként is lehet állást foglalni. Mert ha jól odafigyelünk, kiderül, hogy a három 
zsidó szava nem hányaveti bölcselkedés, nem kivagyokiság hetvenkedő hangja, ha-
nem hitvallás. Egyszerűen nem tehetnek mást. Az általuk hatalmasnak ismert Isten 
kényszeríti őket arra, hogy vallják meg, beszéljék el azt, amit Róla tudnak. Van ne-
künk Istenünk azaz értse meg Nabukodonozor, hogy nálánál van nagyobb hatalmas-
ság, a Mindenható, s a zsidók őt kell féljék, mert a mindenség Ura az Úr. A „nekünk 

van Istenünk” azt jelenti, hogy Nabukodonozor nem istene a zsidóknak, hogy ő is 
csupán eszköz az igaz Isten kezében, s ami hatalma van, az is az Istentől van. 
Egyébként nem részletezik az Istenükről szívükben élő ismeretet. Egy, a maga ha-
talmával eltelt embernek aligha lett volna értelme bizonygatni, hogy nálánál van egy 
sokkal nagyobb hatalom. De az itt hangzó szűkszavú bizonyságtételből elemi erővel 
hat: „Ő ki tud minket szabadítani.” Nabukodonozor halállal fenyegető hatalmával, a 
hit életet termő hatalmát állítják szembe a férfiak. Szavaikban onnan van az ellenáll-
hatatlan erő, hogy hitük csatornáin át, Isten ereje ömlik szívükbe. Istené, akit e férfi-
ak ismernek és szeretnek, akiről szilárd bizonyosságaik vannak afelől, hogy hatalma 



végtelen, gondviselése és szabadítása nem marad el. Álmélkodni lehet rajta, hogy ez 
a három hívő ifjú mennyire világosan tudta: Isten akarata nélkül senki semmit nem 
tehet. 
Elhangzottak hát a szembeszegülés félreérthetetlen szavai: isteneidnek nem szolgá-
lunk, az arany állóképet nem imádjuk! Belesápadt a nagyhatalmú Nabukodonozor, 
egész lényét harag öntötte el s kiadta a parancsot: „fűtsék be a kemencét hétszerte 

jobban, mint szokták”. Itt tanúi vagyunk a történelemben annyiszor ismétlődő ször-
nyűségeknek, miszerint a hatalom nem mérlegeli a véle szembeszegülő ember állás-
pontját, azt, hogy a másik igazat szól-e vagy sem, helyes-e, jó-e a magatartása vagy 
rossz és ártalmas. A magát gyakran istenítélő hatalom nem tűr más véleményt, a 
magáén kívül. Képtelen  elismerni mások jogát arra, hogy ki-ki maga döntse el: tisz-
telni kíván-e egy aranyszobrot vagy nem. Ő az, aki mindent mindenkinél jobban 
tud, akinek minden intézkedése nagyszerű, aki nem téved. Ebben a bűvkörben az 
önistenítő hatalom nem mérlegel, hanem halálra ítél. Van-e az ilyen önkény idején 
védelem? Van-e szabadulás? A három hívő férfi vallotta, hogy van. Isten a benne 
bízók számára oltalom. Luther e hitbeli tapasztalatát így énekelte meg: „Erős vár a 
mi Istenünk, Jó fegyverünk és pajzsunk, Ha Ő velünk, ki ellenünk? Az Úr a mi ol-
talmunk.” 
Nem égett el a három bizonyságtevő zsidó ifjú sem az izzó kemencében. Mert Iste-
né a hatalom. A maga szájával vallotta ezt a halált oly könnyelműen osztogató 
Nabukodonozor is; látva Isten csodatételét, így vallott: „Áldott ezeknek Istene, a 
Sidrák, Misák és Abednegó Istene, aki elküldötte az Ő angyalát és kiszabadította az 
Ő szolgáit, akik Őbenne bíztak.” 
Testvéreim! Semmi új nincs a nap alatt. Velünk is minden megtörténhet, ami meg-
esett Sidrákkal, Misákkal és Abednegóval. De bármi történjék is soha ne feledjük: 
van Istenünk! Ámen. 
 
FEBRUÁR HAVI ESEMÉNYEK 
 
Február 3: Az istentisztelet utáni ebédet készítette és adományozta Balassa Sára. 
Február 10: Az istentisztelet utáni ebédhez a levest készítette és adományozta 
Bordás Zoltán és Piroska, a második fogást és a süteményt Fejér Anna. 
Február 12: Valentine’s day alkalmából Sebastien Tavean valamint Jacqueline és 
Ted Körösy ünnepi vacsorát szervezett a Masonic Lodge klubban. A vacsorát 
elkészítette Megyesi Gizella, Vörös Ilona és Fövenyessy Katalin és Magyary Ilona. 
A vacsora árából keletkezett nyereséget a Körösy házaspár a templomnak 
adományozta. Köszönjük szépen nemes adományukat és az a vacsorát elkészítő 
asszonyok munkáját. 
Február 16: A farsangi disznótoros vacsorát készítette és adományozta Vörös Máté 
és Ilona. Az előételt készítettek Magyary Ilona, Megyesi Gizella és Kozák Piroska. 
A hurka-kolbász mellé a káposztát készítette Rácz Erzsébet, a húst Fövenyessy 
Katalin. A süteményt Gábris Kozák Ágnes sütötte. Az élelmiszert Ifj. Orly Elvira 
árulta, az tombolához a kisorsolandó tárgyakat Magyary Ilona készítette elő. 
Segített Torma Veronika és Fejér Anna. 

Február 17: Az istentisztelet utáni ebédet készítette és adományozta Magyary 
Ilona, segített Fövenyessy Katalin. 
Február 24: Az istentisztelet keretében sor került Magyari-Köpe Ingrid 
keresztelőjére. Igét hirdetett és a keresztség sákramentumát kiszolgálta Nt. Kacsó 
István esperes, a Los Angelesi Első Magyar Református Egyház lelkésze. Az 
istentisztelet utáni ünnepi ebédet adományozta Magyari-Köpe Gábor és Blanka. 
Elkészítette Fejér Anna, Magyari Emese, Köpe Laura és Magyari-Köpe Blanka.  
 
MÁRCIUS HAVI ESEMÉNYEK 
 
Március 2: Az istentisztelet keretében igét hirdetett Nt. Nagy Bálint esperes, a 
Hollywoodi Magyar Református Egyház lelkésze. Az istentisztelet után sor került 
az évi Gyülekezeti Közgyűlésre. A Közgyűlést megelőző esperesi vizitáció 
keretében Nt. Nagy Bálint lelkész és Godor György egyházmegyei ellenőr átnézte 
és rendbelevőnek találta a gyülekezeti pénztárkönyvet valamint a lelkészi 
munkanaplót. Az istentisztelet utáni ebédet készítette és adományozta Hajnal Ilona 
és Zoltán valamint Vörös Ilona és Máté. Segített Bordás Piroska. 
Március 9: Az istentisztelet utáni ebédet készítette és adományozta Kádas Lappe 
Klára. Segített Kádas Jutka és Alex Lappe.  
Március 16: A virágvasárnapi ünnepi istentisztelet után az ebédet készítette és 
adományozta Gábris Kozák Ágnes. Segített Kozák Imre és Piroska valamint Vörös 
Ilona. 
Március 21: A nagypénteki istentisztelet után rövid szeretetvendégségre és 
kávézásra került sor. 
Március 23: A húsvéti ünnepi istentisztelet alkalmával a jelenlevők számára 
kiszolgáltatódott az úri szent vacsora. Kb. 45 személy élt az úrvacsora szentségével. 
Az istentisztelet után szeretetvendégségre került sor, az ételadományokat a Nőegylet 
asszonyai készítettek. 
 
ÁPRILIS HAVI ESEMÉNYEK 
 
Április 6: Az istentisztelet utáni ebédet készítette és adományozta Gábris Kozák 
Ágnes. Segített Kozák Imre és Piroska. 
Április 13: Az istentisztelet utáni ebédet készítette és adományozta Magyary Ilona. 
Segített Magyary András és Fejér Anna. 
Április 20: Az istentisztelet után sor került az évente hagyományosan 
megrendezésre kerülő Képzőművészeti Kiállításra és Vásárra. A kiállítás keretében 
a jelenlevők számára a Nőegylet asszonyai ebédet szolgáltak fel. Az ebedéhez a 
székelykáposztát és a rizst készítette és adományozta Rácz Erzsébet, a tejfölös 
csirkét, a tarhonyát és a süteményt pedig Fövenyessy Katalin. A lángost 
adományozta és sütötte Vörös Máté és Ilona. Segített Torma Veronika. A pénztárt 
kezelte Rácz János, az italt felszolgálta Magyary András, az élelmiszert árulta ifj. 
Orly Elvira.  A Templom által eladásra kínált süteményt készítettek és 
adományozták Vörös Ilona, Hajnal Blanka, Kozák Piroska, Hajnal Ilona. A kiállítást 
és vásárt szervezte és felügyelte Magyary Ilona. Köszönjük szépen mindazoknak 
akik megjelentek és köszönjük a képzőművészeknek, hogy eljöttek és munkáikat 
bemutatták. 



Április 27: Az istentisztelet utáni ebédet készítette és adományozta Magyary Ilona. 
Segített Magyary András. 
 
FEBRUÁR HAVI ADAKOZÓK NÉVSORA 
 
Matyas Attila & Alpar Anna, Kristina G. Mozsary, Agnes Kozak Gabris, Joseph & 
Anett Carey, Andrea Csoregi, Theodore & Jacqueline Korosy, Bill & Helen Varga, 
Terry Owen & Charoltte Balassa, Andras & Roberta Csaplar, Leslie T. Andre, 
Elvira Orly, Laszlo & Edith Dittert, Dr. Karoly & Magdolna Szabo, Joe & Patricia 
Elek, Karl & Katalin Fovenyessy. 
 
FEBRUÁR HAVI RENDKÍVÜLI ADOMÁNYOK 
 
Andras & Ilona Magyary, Orly Elvira 90-ik születésnapja alkalmából…….$ 200.00 
Andrew K. Magyary, édesapám emlékére………………………………….$ 100.00 
Norman & Mathilda Sossaman, Ingrid keresztelése alkalmából…………….$ 50.00 
 
MÁRCIUS HAVI ADAKOZÓK NÉVSORA 
 
George Godor, Jutka Kadas, Leslie Andre, Zoltan & Piroska Bordas, Laszlo & 
Edith Dittert. 
 
MARCIUS HAVI RENDKÍVÜLI ADOMÁNYOK 
 
Jutka Kadas, szeretteim emlékére………………………………...………$ 100.00 
Gabriella Nagy, Miklós emlékére…………………………………….……$ 80.00 
Joseph Jakaby, feleségem emlékére……………………………………....$ 100.00 
Andras & Roberta Csaplar, édesanyám Csaplár Ilona emlékére………..…$ 50.00 
John & Elizabeth Racz, édesanyám Kádár Erzsébet emlékére…….………$ 75.00 
Nandor & Maria Horvath, édesapám emlékére…………………….….…$ 100.00 
Arpad Fejer, édesapám emlékére………………………………….……..$ 100.00 
Margaret Gombos, férjem emlékére…………………………………...…..$ 50.00 
 
HÚSVÉTI ADOMÁNYOZÓK NÉVSORA 
 
Sandor Hites, Emery & Priscilla Kozak, Miklos & Lidia Toth, Andrew & Elizabeth 
Viranyi, Emese Tivadar, Ann Matrai Jona, Margaret Gombos, Otto & Elizabeth 
Avvakumovits, Istvan & Meryl Telegdy, Judith Csejtey, Miklos & Veronika 
Mogyorodi, Laszlo Tokes, Suzanne Silverstein, G. Horvai, Georgina Hites, Charles 
& Theresa Bennett, Sandor & Ildiko Ronyai, Bill & Helen Varga, Theodore & 
Jaqueline Korosy, Istvan & Gizella Tamas, Dr. Gyorgy & Boglarka Pataki, Elvira 
M. Orly, Timothy & Susanne Licko, Joseph Madarasz, Julia Tosaky, William & 
Eva Taggart, Ernest & Maria Fulop, Elizabeth Kiss, Ilona L. Profota, Agnes Kozak 
Gabris, Desi Palotas, Irina Breger, Bela Csejtey, Francis & Natalie Johannes, Joseph 
& Ilona Lakatos, Elvira M. Orly, Foti family, Dr. Karoly & Magdalena Szabo, 

Marta Moore, Hajnal Zoltan & Ilona, Etelka Gabriel, Adriana Gee, Laszlo & 
Gabriella Hegedus, Leslie Andre, Ludovic & Elizabeta Bajko, Karl & Katalin 
Fovenyessy, Terry Owen & Charlotte Balassa, Joseph & Blanka Hajnal, Lajos & 
Marika Papp, Jutka Kadas & Susanne Kovacs, John & Elizabeth Racz, M. & P. 
Leemon, Gizella T. Megyesi, Tom & Jessica Marki, Andrew Magyary, Alexandru 
& Margit Domokos, Thomas & Barbara Herczeg, Zoltan & Piroska Bordas, Zoltan 
& Zsuzsanna Laszlo, Julius & Erika Gaspar, Stephen & Carmen Deness, Emese 
Varga Bihari, Tamas & Eva Csoboth. 
 
ÁPRILIS HAVI ADAKOZÓK NÉVSORA 
 
Terry Owen & Charlotte Balassa, Agnes Kozak Gabris, Laszlo & Edith Dittert, 
Elvira M. Orly, Theodore & Jaqueline Korosy, Joe & Patricia Elek, Marta 
Szoboszlay, Ferenc & Edith Besze, Tibor & Eva Kovalik, Eniko & Cyril Petit.  
 
ÁPRILIS HAVI RENDKÍVÜLI ADOMÁNYOK 
 
Andrew K. Magyary, édesanyám emlékére…………………………..….$ 100.00 
Margaret K. Magyary, édesanyám emlékére………………………….…$ 100.00 
Steven B. Magyary, édesapám emlékére…………………………….…$ 1000.00 
 

A Presbitérium nagy szeretettel köszön 
minden adományt és segítséget. 
Az Úr Isten gazdag áldása legyen 

adakozó testvéreinkkel! 
 
HIRDETÉSEK 
 
Meghívó főzőtanfolyamra 
A San Francisco és Környéke Magyar Református Egyház Nőegylete 
főzőtanfolyamot szervez.  
Hely: San Francosco és Környéke Magyar Református Egyház 
Cím: 102 Laurel Street, Redwood City, CA 94063.  
Időpont: 2008. május 24, szombat délelőtt 10:30 - 14:30 között. 
Az alábbi ételek elkészítésének módját mutatják be asszonyaink: kenyérgombóc, 
túros gombóc, gríz gombóc, májgombóc, nokedli, galuska, derelye, csipetke, 
különböző szószok. 
A tanfolyam keretében ebédet szolgálunk fel. 
Érdeklődni és jelentkezni Magyary Ilonánál a 650-574-7880 telefonszámon vagy az 
ilonamagyary@earthlink.net email címen lehet.  
Adomány a tanfolyamra: 25.00 $ / személy. 
Minden érdeklődőt szeretettel várunk! 


